DIARIO DELL’INTERVENTO DI SPERIMENTAZIONE SCUOLA DIGITALE-LAVAGNA

Scuola Media Statale “A. Brofferio”                       Docente: Fiorella Graglia                        Classe IF 

Argomento: La favola, raccontare con le immagini  

Obiettivi: Riconoscere e comprendere gli elementi del linguaggio visuale

                 Sviluppare capacità di lettura consapevole di un testo

                 Rappresentare  graficamente figure, ambienti e situazioni dei testi analizzati

                        Saper scegliere ed utilizzare tecniche appropriate in modo personale e creativo

Situazione di partenza:  La classe IF è formata da 31 alunni (classe 2.0), buon livello di apprendimento. Molti insegnanti del C.D.C. utilizzano la LIM in classe nelle attività quotidiane e il laboratorio di informatica

  Compilatore: Fiorella Graglia

	DATA

TEMPI PREVISTI

Indicare la data della singola lezione


	ATTIVITA’

Indicare l'attività progettata in ogni singola lezione


	STRATEGIE E STRUMENTI

 Indicare le strategie didattiche attuate (lez. Frontale, brainstorming, lavoro di gruppo, ecc.) e gli strumenti (Libro di testo, fotocopie, laboratorio informatico, lavagna multimediale e relativi contenuti digitali)


	CAMBI, AGGIUNTE E OSSERVAZIONI SUGLI STUDENTI

Indicare le eventuali modifiche apportate rispetto alla progettazione iniziale



	Lezione 1

(ore 2)

8/04/2010

Lezione 2

(ore 2)

15/04/2010

Lezione 3

(ore 2) 

22/04/2010

Lezione 4

(ore 2) 

6/05/2010


	Il linguaggio visuale

La comunicazione visiva e il testo visivo

( La colonna Traiana, i mosaici di Ravenna, i rilievi di Wiligelmo)

Raccontare attraverso le immagini: dall’analisi dei testi (già effettuata con l’insegnante di lettere) emergono figure, ambienti e situazioni da rappresentare

Illustrazione favole

Rielaborazione immagini, costruzione collage, scelte finali
	Libro di testo e uso della LIM

Lezione dialogata, brainstorming

Lezione dialogata, lavoro di gruppo

Lavoro di ricerca tramite Internet di immagini e figure a cui ispirarsi per iniziare la produzione grafica

Produzione grafica: realizzazione elaborati, scelta primi soggetti da scansionare

Utilizzo della LIM
	I ragazzi seguono con interesse e partecipazione attiva

I ragazzi partecipano attivamente al reperimento delle informazioni e iniziano il lavoro individuale di produzione grafica

I ragazzi partecipano nel complesso attivamente, ma emerge la necessità di cambiare la programmazione del lavoro e ridurre i tempi a causa di una serie di coincidenze (gite, prova INVALSI, interventi di esperti esterni) che coincidono sempre con le ore di arte.

Si decide realizzare le scansioni dei vari bozzetti a casa (ragazzi e insegnante), inserirle sulla piattaforma della classe 2.0, scambiarsi osservazioni e fare le prime scelte 

Lavoro stimolante, creativo e coinvolgente per i  ragazzi (anche se molto numerosi); il lavoro richiederebbe però molto più tempo per far utilizzare a tutti i ragazzi la LIM


	VALUTAZIONE DEL PERCORSO ATTUATO 

	Indicare, a fine percorso, i punti di forza e i punti di debolezza, il grado di raggiungimento degli obiettivi sulla base degli strumenti di valutazione utilizzati, gli esiti del percorso sul piano motivazionale e relazione per gli studenti della classe, riflettendo in particolare su vantaggi e criticità derivate dall’uso della LIM

I punti di forza dell'esperienza sono stati la partecipazione attiva dei ragazzi, l'interattività e i risultati ottenuti (ancora incompleti e da rifinire con precisione). Punto di debolezza è il tempo richiesto agli insegnanti per preparare i materiali, gli eventuali problemi tecnici che possono costituire ulteriori perdite di tempo e l’elevato numero di alunni da gestire soprattutto nella fase finale del lavoro (scansioni, assemblaggio, ritocco, modifiche..).



	PROPOSTE DI MODIFICA E PROSPETTIVE

	Indicare le ipotesi di modifica, volte a rendere più efficace il percorso, e le ipotesi di progettazione futura.

Il lavoro proposto talvolta offriva una quantità di stimoli superiore a quelli previsti, difficilmente gestibili in rapporto al tempo a disposizione. Molto utile però la parte relativa alla lettura di opere per quanto riguarda la storia dell’arte, sarà sicuramente riproposto per il programma specifico della classe seconda.



	VERIFICA DEGLI OBIETTIVI DEL CORSISTA

	Indicare, rispetto a quanto fissato nella scheda di progettazione, i risultati raggiunti

I risultati raggiunti sono soddisfacenti e il lavoro, nonostante abbia richiesto in corso d'opera alcuni “tagli”, è stato stimolante per gli alunni.












